

以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，推进社会主义文化强国建设

习近平文化思想的提出，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，为我们推进中国特色社会主义文化强国建设提供了根本遵循和科学指南。

以文化自信铸造强国根基

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。任何文化要立得住、站得稳、行得远，就必须在文化意义上坚定自我，就必须有自己的主体性。

我们为什么拥有鲜明的文化特性？为什么具有旺盛的文化生命力？归根结底是马克思主义这个魂脉同中华优秀传统文化这个根脉相结合的必然结果。

我们的文化自信是有历史、有根据、有内涵的自信，是通过中华文明五千年的发展史形成的世界观、人生观、价值观与马克思主义相结合而自发形成的。

以文化繁荣助力强国建设

习近平总书记指出，“一个民族、一个国家的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

习近平总书记指出，“繁荣发展文化事业和文化产业，坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀作品。”

在当今时代，文化领域已经成为国家之间实力角逐的主要场域之一，在很大程度上决定着国家的综合国力。

中华文明是拥有五千多年历史的文明，是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。

以文化传播展现强国形象

话语权是文化强国建设的重要组成部分，是解决“挨骂”问题的关键所在。习近平总书记指出：“要深刻认识新形势下加强和改进国际传播工作的重要性和必要性。”

加快新旧媒体融合发展是增强中华文明传播力影响力的重要手段。随着国际形势的变化，传播媒介的变革和媒体技术的更新，网络已经成为意识形态斗争的主阵地。

习近平新时代中国特色社会主义思想，让我们深刻感悟到媒体融合发展对于文化传播的重要性，为我们针对不同国家、不同地域、不同文化传统指明了发展策略。

（作者系河源职业技术学院马克思主义学院副教授）注：本文系广东省高等教育学会“十四五”规划2023年度高等教育研究课题（23GYB144）

探寻中国革命之路和社会主义建设之道

回顾梳理毛泽东与广东的历史交汇，有助于我们理解其科学思维和理论贡献，也为我们观察其恢弘灿烂一生提供了一个窗口。

大革命时期，毛泽东在广州得到了充分的政治锻炼。1923—1926年，毛泽东是这一时期活跃于广州的有影响的革命政治人物。

社会主义革命和建设时期，毛泽东在广东探索社会主义建设之道。1954—1958年，毛泽东先后在广州主持中央工作会议，修改和审定我国发展国民经济的第一个五年计划。

毛泽东与广东的历史交汇为毛泽东思想的孕育和发展提供了实践素材和充足养分，推动了他在政治思想和理论上的成熟。

毛泽东与广东的历史交汇孕育了毛泽东新民主主义革命思想。随着大革命的逐步深入，中国共产党人对新民主主义革命的基本思想进行了探索。

（作者系华南理工大学马克思主义学院教授）注：本文系广东省高等教育学会“十四五”规划2023年度高等教育研究课题（23GYB144）

实践活动·理论贡献·科学思维：三重维度审视毛泽东与广东的历史交汇

□陈雷刚 邓凯帆

毛泽东生前对广东怀有深厚感情，先后10余次来到广东，多次对广东革命和社会主义建设作出重要指示批示。毛泽东在广东的实践活动，为推进马克思主义中国化时代化做出了理论贡献，充分展现了其非凡的科学思维和高超的领导艺术。

小资产阶级，是我们最接近的朋友。那动摇不定的中产阶级，其右翼可能是我们的敌人，其左翼可能是我们的朋友。”

毛泽东与广东的历史交汇为毛泽东社会主义建设理论的丰富发展提供了实践素材。广东对农业合作化道路的探索为党中央建立和发展社会主义经济制度提供了实践养料。

在理论和实践良性互动中孕育和发展毛泽东思想。毛泽东与广东的历史交汇为毛泽东思想的孕育和发展提供了实践素材和充足养分。

毛泽东与广东的历史交汇孕育了毛泽东新民主主义革命思想。随着大革命的逐步深入，中国共产党人对新民主主义革命的基本思想进行了探索。

毛泽东与广东的历史交汇孕育了毛泽东新民主主义革命思想。随着大革命的逐步深入，中国共产党人对新民主主义革命的基本思想进行了探索。

鲜战争爆发的大背景下，中苏两国立足战略需求，签订了关于联合发展天然橡胶的协议。毛泽东亲自指示广东大力发展天然橡胶，并决定抽调2万多名解放军指战员赴海南、湛江等地开展橡胶垦殖。

体辩证思维。毛泽东善于一分为二地看问题，能及时把握主要矛盾和矛盾的主要方面。身处大革命洪流中的毛泽东既没有被僵化的阶级观所束缚，又没有被国共合作中的党内部分妥协退让的错误思想所蒙蔽。

用科学思维方法指导广东革命和建设。新民主主义革命期间毛泽东在广东的实践活动，以及社会主义革命和建设时期为统筹全国大局对广东所作的定位和安排，充分彰显了毛泽东极富战略性、辩证性、系统性的科学思维。

运用系统思维。毛泽东非常善于从系统整体出发，以联系的、发展的观点审视问题，强调把握要素之间的相互作用。当大革命的重心和主要力量都汇集在广东一省一时，毛泽东就用系统思维，以“全国一盘棋”的方式思考革命的前途问题。

（作者系分别系中共广东省委党史研究室第一研究处处长、广东中共党史人物研究会秘书长、中共广东省委党史研究室干部）

充分发挥人民政协在发展全过程人民民主中的重要作用

□唐勇 戴激涛

党的二十大报告对全面发展协商民主作出重大部署，明确要求“发挥人民政协作为专门协商机构作用”。

坚持党对人民政协践行全过程人民民主各项工作的全面领导

人民政协作为党领导下的政治组织，在实践全过程人民民主过程中，必须始终坚持党的全面领导。我国宪法第一条明确规定：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。”

历史和人民的选择。中国共产党领导决定着全过程人民民主的根本性质，也决定着人民政协协商民主践行全过程人民民主的前进方向。

完善以人民为中心的人民政协践行全过程人民民主的工作机制。作为专门协商机构的人民政协开展各项工作必须坚持以人民为中心，这既是专门协商机构的工作宗旨和价值追求，也是人民政协的根本政治立场和动力机制。

时，人民政协不仅要通过专门协商机构的制度平台收集民意、反映民愿的工作，而且应采取各种协商方式、创设各种协商途径及时了解社会各界、各利益群体的要求和最迫切需要解决的问题。

充分发挥人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织的凝心聚力作用

人民政协作为宪法规定的推

动大团结大联合的爱国统一战线，以协商民主为基本途径促进大联合大团结是发扬社会主义民主、促进全过程人民民主高质量发展、提升国家治理效能的重要方式。

强化政协委员在践行全过程人民民主中的责任担当

政协委员是人民政协履行职能的主体。在践行全过程人民民主过程中，政协委员要不断提高

思想水平和认识能力，广泛学习各方面知识，准确把握政协履职各方面方法，努力通过各种途径、各种渠道、各种方式就改革、发展、稳定等重大问题，特别是事关人民群众切身利益的问题进行广泛协商。

（作者唐勇系华南理工大学法学院博士、华南理工大学法治评价与研究中心研究员；戴激涛系广东财经大学法学院教授、广东财经大学人权研究院执行院长、广东省人民政协理论研究会会员）注：本文为教育部哲学社会科学重点研究课题攻关项目“全过程人民民主的法治保障体系建设研究”（22JJD017）的阶段性成果